- [6] 杨凡,李德生. 术前呼吸功能锻炼对肺癌剖胸手术患者肺功能 影响[J]. 中国实用医药,2011,6(31);131-132.
- [7] 郑素林,陈金萍. 呼吸功能锻炼对肺癌术后胸腔闭式引流管置管天数的影响[J]. 医药前沿,2013(2):176-177.
- [8] 吴莉莉,陈福春. 临床护理路径对肺癌术后患者护理效果的影响[J]. 中国基层医药,2011,18(11);1564-1565.
- [9] 赵艾君,郑贸根. 术前呼吸功能锻炼对中老年肺癌术后患者生活质量的影响[J]. 中国老年学杂志, 2013, 33(21):5417-5418
- [10] 靳海荣. 老年肺癌患者术后肺部并发症原因分析及围手术期的护理干预[J]. 实用临床医药杂志,2011,15(10):1-2,5.

收稿日期:2015-01-18 编辑:王国品

·护 理·

## 术前适应性训练对手术患者负性情绪 和术后疼痛感的影响

穆蕾

解放军总医院普通外科,北京 100853

摘要:目的 探讨术前适应性训练在改善外科手术患者负性情绪及降低术后疼痛感中的作用。方法 将 2012 年 1 月至 2013 年 12 月 80 例普外科择期手术患者随机分为观察组及对照组,各 40 例。对照组患者术前采用常规护理,观察组患者术前在常规护理基础上采用适应性训练。于干预前后采用焦虑自评表(SAS)、抑郁自评表(SDS)对患者负性情绪进行测评。分别于术后 1、12、24、48 h 采用视觉模拟评分表(VAS)对患者疼痛感进行测量。评价两组患者术后并发症发生率及满意率。结果 观察组患者干预后 SAS 评分、SDS 评分显著低于对照组(P均 < 0.01),术后 1、12、24、48 h VAS 评分显著低于对照组(P均 < 0.05);术后并发症发生率与对照组比较无统计学差异(P>0.05),但患者满意率明显高于对照组(P<0.05)。结论 对外科手术患者术前行适应性训练可有效改善患者负性情绪及术后疼痛感,促进患者康复。

**关键词:** 术前适应性训练; 负性情绪; 术后疼痛; 焦虑自评表; 抑郁自评表; 视觉模拟评分表中图分类号: R 473.6 文献标识码: B 文章编号: 1674 - 8182(2015)05 - 0675 - 03

外科手术作为创伤性治疗,患者术前易出现焦虑、抑郁、失眠、烦躁等心理应激性反应,并引起身体不适<sup>[1]</sup>。术后疼痛是外科手术患者常见的临床症状,其可加重患者焦虑、恐惧心理,引起中枢神经兴奋,增加体内儿茶酚胺的分泌,导致痛阈下降,加剧疼痛感,影响患者康复<sup>[2]</sup>。相关研究指出,术前对患者行适应性训练可提高患者对手术的认识,改善焦虑、抑郁情绪,减轻术后疼痛感<sup>[3]</sup>。为此,我们对外科手术患者应用术前适应性训练,并观察其对患者负性情绪和术后疼痛感的影响。

#### 1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2012 年 1 月至 2013 年 12 月本院普外科收治的 80 例患者为研究对象,人组标准: (1)择期手术患者;(2)术前均无凝血功能障碍、精神障碍;(3)心、肝、肾等脏器功能正常;(4)术前血压控制在正常范围;(5)术前具备一定的生活自理能力;

(6)均签署知情同意书。其中男 48 例,女 32 例;年龄 18~82 岁,平均(58.32±4.12)岁。病因:外伤 26 例,甲状腺囊肿 24 例,腹股沟疝 12 例,乳腺囊肿 10 例,胆囊炎 8 例。根据随机数字表将患者分为观察组及对照组,各 40 例。两组患者术前焦虑自评表(SAS)及抑郁自评表(SDS)评分比较,差异无统计学意义(P均>0.05),见表 1。

- 1.2 护理方法
- 1.2.1 对照组 术前行常规护理,对患者做好影像 学、血常规、生化指标检查,做好术前准备及健康 宣教。
- 1.2.2 观察组 术前由责任护士动作示范、口头讲解行适应性训练,具体内容如下。(1)心理护理:除了向患者讲述手术内容、目的及注意事项外,术前还可通过多媒体让患者生动直观地认识手术过程,消除患者焦虑、紧张的情绪,同时给予患者支持及鼓励,树立其治愈疾病的信心。(2)床上大小便训练:由于患者术后均需要绝对卧床休息,给排便带来不便,增加尿潴留发生风险。因此术前即2d开始训练患者床上排便,并告知床上排便注意事项。(3)呼气-吸气

DOI: 10. 13429/j. cnki. cjcr. 2015. 05. 045

训练:术前1d让患者练习深呼吸及咳嗽,有助于维持患者血压稳定及术后插管护理。(4)肢体制动训练:对患者肢体制动进行训练以提高患者术后适应性。外科患者由于手术创伤均需要行肢体制动。患者制动或伸直时间>6h后可通过平移、左右轻微旋转、小腿自然放松、取健侧卧位或者自由屈伸等活动减轻身体不适,提高患者的舒适度。

1.3 评价指标 (1)负性情绪:于干预前后采用 SAS 及 SDS 对两组患者心理状况进行评价, SAS 及 SDS 评分均为 0~100分, >50分为阳性, 分值越高, 患者焦虑或抑郁情绪越显著<sup>[4]</sup>。(2)疼痛:术后 1、12、24、48 h 采用视觉模拟评分表(VAS)对患者疼痛感进行测量,总分为 0~10分,0分为无痛,10分为剧痛,分值越高患者疼痛感越强烈<sup>[5]</sup>。(3)满意率:采用患者满意度评分表进行评价,总分为 100分, >90分为满意。

1.4 统计学分析 采用 SPSS 17.0 软件进行统计分析。计量资料采用 $\bar{x} \pm s$  表示,采用配对 t 检验和成组 t 检验;计数资料采用率表示,采用 $\chi^2$  检验和校正 $\chi^2$  检验。P < 0.05 为差异有统计学意义。

### 2 结 果

- 2.1 两组患者干预前后负性情绪比较 观察组患者 干预后 SAS 评分、SDS 评分显著低于对照组干预后, 差异均有统计学意义(P均<0.01)。见表 1。
- 2.2 两组患者术后疼痛 VAS 评分比较 观察组患者术后 1、12、24、48 h VAS 评分明显低于对照组,差异均有统计学意义(P均<0.05)。见表 2。
- 2.3 两组患者术后并发症及满意率比较 两组术后 并发症发生率比较无统计学差异(P>0.05),观察组 患者满意率高于对照组(P<0.05)。见表 3。

组别	例数 -	SAS		SDS		
		干预前	干预后	干预前	干预后	
观察组	40	65. 28 ± 5. 82	49. 63 ± 12. 24 <sup>a</sup>	63. 89 ± 4. 29	39. 84 ± 11. 46 <sup>a</sup>	
对照组	40	$64.92 \pm 4.98$	55. 42 ± 4. 49 a	$64.96 \pm 5.22$	$52.39 \pm 10.02^{a}$	
P 值		>0.05	< 0.01	>0.05	< 0.01	

注:与同组干预前比较, aP < 0.01。

表 2 两组患者术后疼痛 VAS 评分比较  $(\bar{x} \pm s)$ 

组别	例数	术后 1 h	术后 12 h	术后 24 h	术后 48 h
观察组	40	5. 23 ± 0. 85	4. 78 ± 1. 02	4. 62 ± 1. 14	4. 12 ± 1. 25
对照组	40	$7.98 \pm 1.02$	7. 12 ± 1. 15	$6.58 \pm 1.21$	$6.89 \pm 1.36$
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

表 3 两组患者术后并发症及满意率比较 例(%)

组别	例数	并发症				- 满意率
纽加		术后感染	血肿	尿潴留	腰部不适	- 俩息华
观察组	40	1( 2.50)	2( 5.00)	1( 2.50)	1( 2.50)	36(90.00)
对照组	40	4(10.00)	6(15.00)	5(12.50)	5(12.50)	28(70.00)
P 值		>0.05	>0.05	>0.05	>0.05	< 0.05

#### 3 讨论

大量研究表明,手术患者术前不良情绪影响手术治疗效果<sup>[6]</sup>。叶小帆<sup>[7]</sup>的调查发现,影响外科手术患者术前焦虑、抑郁的原因包括患者对手术缺乏了解;术后疼痛程度;患者对术后康复、并发症及手术成功率的担心;医护人员及家属的关心程度等。因此,针对引起患者不良情绪的相关原因对患者采取针对性的护理措施可有效改善患者焦虑、抑郁的情绪。

适应性训练包括心理干预、卧位训练、功能锻炼、排尿训练等。术前向患者讲解手术过程及术后注意事项,提高患者对手术的认知水平,使患者有预期心理准备,可有效缓解患者紧张情绪,使患者血压及心

率维持在正常水平[8]。术前行呼气 - 吸气训练能有 效调节情绪,使患者血压及心率维持在平稳状态。本 研究观察组患者干预后 SAS 评分、SDS 评分显著低 于对照组干预后,结果与刘淑琴[9]对冠状动脉手术 患者应用术前适应性训练的结果一致,提示术前对患 者行心理干预在改善患者焦虑、抑郁的情绪中的作 用,有助于患者顺利完成手术。此外,术前心理干预 可有效消除患者负性情绪,减轻患者术后疼痛感,本 研究观察组患者术后 1、12、24、48 h VAS 评分显著低 于对照组,结果与郭玉庆等[10]报道一致。外科手术 患者术后均需卧床休息,在床上完成排便,术前在床 上对患者进行排尿练习可使患者术后能顺利排便,避 免尿潴留的发生。患者术后数天需要绝对卧床休息, 肢体长时间制动及压迫可导致术后出现腰背疼痛,术 前对患者进行肢体制动训练可让其准确掌握活动方 法,在术后能大胆、及时、熟练地变换体位,增加术后 的舒适性。患者术后卧床制动或精神紧张可导致切 口出血,从而导致局部血肿,术前肢体制动训练,适时 改变体位可有效降低血肿发生率。观察组术后感染、 血肿、尿潴留、腰部不适发生率较对照组有所降低,满 意率明显高于对照组。

综上所述,对外科手术患者术前行适应性训练可

有效降低患者负性情绪及术后疼痛感,促进患者 康复。

#### 参考文献

- [1] 郑萍. 术前适应性训练对颈椎前路手术病人呼吸道并发症的影响[J]. 航空航天医学杂志,2011,22(7):871-872.
- [2] 赵永红. 外科择期手术患者心理状态调查及心理护理[J]. 检验 医学与临床,2013,10(12):1504-1505.
- [3] 程乾顺. 外科手术患者围手术期管理探讨[J]. 中国社区医师(医学专业),2012,14(8):75-76.
- [4] 崔娜. 外科急腹症的术前护理[J]. 中国美容医学,2011,20 (z6);231.
- [5] 王花云. 外科患者的护理干预方法及其护理疗效[J]. 中国实用

医药,2011,6(34):196.

- [6] 纪之花. 心理干预用于外科手术患者术前护理效果观察[J]. 中国现代医药杂志,2013,15(2):87-88.
- [7] 叶小帆. 泌尿外科术前护理风险管理对预防术后出血的效果 [J]. 中华现代护理杂志,2011,17(18):2197-2199.
- [8] 李影,于介然.中老年病人胸外科手术前护理的探讨[J].中国社区医师(医学专业),2011,13(27);304.
- [9] 刘淑琴. 手术患者术前护理[J]. 中国实用医药,2013,8(18): 224-225.
- [10] 郭玉庆,王晓燕,娄佳.护理路径在腹腔镜胃癌术前护理中应用 [J].中国当代医药,2011,18(17):154.

收稿日期:2015-01-01 编辑:王国品

·护 理·

# 侧卧位、侧俯卧位护理干预在神经外科手术 患者中的比较

刘凤, 白俊超, 刘琪 北京军区总医院附属八一脑科医院手术室,北京 100700

摘要:目的 比较侧卧位、侧俯卧位护理干预在神经外科手术患者中的应用效果。方法 选择 2012 年 10 月至 2014 年 9 月收治的 92 例神经外科手术患者为研究对象,采用随机数字表法分为观察组(47 例)和对照组(45 例),观察组给予侧俯卧位护理干预,对照组给予侧卧位护理干预,比较两组患者手术情况及并发症发生率。结果 两组患者在手术时间、麻醉时间及术中出血量方面比较差异无统计学意义(P均>0.05)。观察组手术体位摆放所需时间明显短于对照组[(12.15 ± 3.76)min vs (16.65 ± 3.97)min,P < 0.01];耳廓损伤、臂丛神经损伤及压疮发生率均明显低于对照组(4.26% vs 22.22%,P < 0.01;2.13% vs 17.78%,P < 0.05;4.26% vs 22.22%,P < 0.01)。结论侧俯卧位护理干预可缩短体位摆放时间,降低手术并发症,提高手术治疗效果。

关键词:侧卧位:侧俯卧位:神经外科手术:并发症

中图分类号: R 473.6 文献标识码: B 文章编号: 1674-8182(2015)05-0677-03

神经外科手术具有手术精细、操作复杂、手术耗时长的特点,患者术中需要长时间固定体位,局部组织长期受压,加之麻醉、基础疾病及患者体重、年龄等因素的影响,易导致患者皮肤压伤、神经系统及循环系统受损,最常见的并发症包括压疮、臂丛神经损伤、耳廓压伤等,影响患者术后顺利恢复[1]。因而,如何合理安置手术体位,不仅是暴露手术视野及保证手术顺利进行的关键,还是有效避免手术并发症的重要措施<sup>[2]</sup>。近年来,我院手术室结合实践经验及相关文献报道,分别采取侧卧位、侧俯卧位护理干预对神经外科手术患者的手术体位进行比较研究,旨在探讨一种合理有效且具有安全性的手术体位。

DOI: 10. 13429/j. cnki. cjcr. 2015. 05. 046 通讯作者: 刘珙, E-mail: sunxb@ sina. cn

#### 1 资料与方法

1.1 临床资料 选择 2012 年 10 月至 2014 年 9 月在本院手术室接受手术治疗的神经外科患者 92 例为研究对象,采用随机数字表法分为观察组(47 例)和对照组(45 例)。观察组:男 28 例,女 19 例;年龄21~65(39.62±11.78)岁;体质量 51~90(67.96±11.23)kg;疾病类型:椎管内肿瘤 11 例,小脑半球肿瘤 10 例,桥小脑角肿瘤 9 例,顶枕部肿瘤 9 例,颞枕部肿瘤 8 例。对照组:男 27 例,女 18 例;年龄 23~67(40.25±10.86)岁;体质量 49~89(67.32±10.48)kg;疾病类型:小脑半球肿瘤 11 例,椎管内肿瘤 10 例,顶枕部肿瘤 9 例,桥小脑角肿瘤 8 例,颞枕部肿瘤 7 例。两组患者均由同一组资深手术医师及麻醉医